

**Univerzita Hradec Králové – Pedagogická fakulta
Katedra kulturních a náboženských studií**

Hodnocení bakalářské práce

Posudek vedoucího práce

Jméno autora: Karel Mlejnek

Název práce: Analýza české integrační politiky

Vedoucí práce: Mgr. Petr Macek, Ph.D.

Téma a cíl práce: Bakalářská práce si klade za cíl analyzovat vývoj a charakteristické rysy české migrační a integrační politiky s důrazem na období po vstupu České republiky do Evropské unie. Teoretické pozadí práce tvoří diskuze o migrační a integrační politice, pluralismu a multikulturalismu. Práce se zabývá daným tématem v kontextu migrační vlny v Evropě v roce 2015. Věnuje se především migračnímu právu Evropské unie ve vztahu k jednotlivým členským státům, jejich reakcím na migrační krizi a postojům České republiky k této situaci. Závěr práce je věnován české integrační politice a budoucím trendům jejího dalšího směřování.

Zaměření práce: integrace, migrace, kultura, integrační politika, Česká republika, Evropská unie

Jazyková a stylistická úroveň práce: Práce je zpracována na odpovídající jazykové úrovni. Jistým slabým místem práce je stylistická úroveň textu. Některé formulace nepůsobí příliš srozumitelně a celkově by bylo dobré text psát jasnějším a zřejmějším způsobem.

Rozsah práce: Plně odpovídá požadavkům na bakalářskou práci, 49 stran.

Použitá literatura: Práce je založena na dostatečném počtu relevantní odborné literatury. Seznam zdrojů uvádí cca 40 tištěných titulů a 20 internetových zdrojů. Jedná se vesměs o respektované, aktuální odborné práce.

Formální stránka práce: Formální stránka práce je dobře zpracovaná podle obvyklých akademických norem

Celkové hodnocení a kritické poznámky: Předkládaná bakalářská práce usiluje o systematickou analýzu české integrační politiky v souvislosti s aktuálním vývojem evropské migrační a integrační politiky a v kontextu migrační krize roku 2015. Text je rozdělen do pěti hlavních kapitol. Úvodní část si všímá teoretických pojmů spojených se studiem migrace, především samotné definice migrační a integrační politiky, otevřené společnosti, pluralismu a multikulturalismu. Jednotlivé části jsou zpracovány odpovídajícím způsobem. Přinášejí ale spíše dílčí definice než souvislý teoretický výklad. Stěžejní druhá a třetí kapitola práce je věnována migrační politice Evropské unie a migrační situaci v kontextu událostí roku 2015. Čtvrtá a pátá kapitola textu je pak věnována situaci v České republice a její odpovědi na nastalou migrační situaci.

Text bakalářské práce splňuje základní požadavky na závěrečnou kvalifikační práci. K způsobu zpracování je ale nutné připojit několik zásadní výhrad:

- Celým textem se nese promíchání 2 významů termínu integrační politika. Již název práce napovídá, že by měla být věnována především integrační politice České republiky, ve smyslu integrační politiky vůči cizincům pobývajícím na českém území. Především v první polovině textu se ale autor intenzivně věnuje integrační politice ve smyslu procesu evropské integrace. Vzhledem k názvu i vytčenému cíli práce je prostor věnovaný evropské integraci neproporčně velký. Text by si naopak zasloužil propracovanější a systematictější (i teoretický) výklad o politice integrace cizinců.
- Větší propracovanost a odlišný styl by si zasloužil i samotný výklad v hlavních částech práce. Výklad je povětšinou podán v obecných tezích, příliš nezabíhá do systematického přehledu konkrétních událostí. Pro lepší orientaci v tématu i přehlednější výklad probíraných otázek by bylo nutné text výrazně zpřehlednit a faktograficky ukotvit. Mimo jiné by bylo dobré práci rozčlenit do většího počtu podkapitol, které by pojednávaly o jednotlivých konkrétních tématech. Dále by bylo dobré probíraná témata více zarámovat chronologickým historickým přehledem, takto často visí v jakémsi neurčitém vzduchoprázdnu nebo bezčasí. V neposlední řadě by bylo dobré podat přehled jednotlivých aktérů – zmínky o hlavních aktérech české imigrační a integrační politiky se v textu objevují na několika místech, ale nikdy ne v ucelené podobě.

- Text také neodlišuje jednotlivé diskurzy, v nichž se diskuze o migraci a integraci cizinců pohybuje. Klade vedle sebe bez bližšího komentáře striktně odborné texty s pracemi z Institutu Václava Klause nebo z pera Jana Kellera. Bylo by dobré rozdílné přístupy k této problematice jednoznačně označit a okomentovat.

Výsledné hodnocení: Práce přes výše zmíněné výhrady splňuje základní požadavky kladené na bakalářské práce a obsahuje všechny nutné náležitosti akademického textu.

Otázky vedoucího práce:

- Zkuste blíže okomentovat hodnotová východiska jednotlivých zdrojů, z nichž jste čerpal.
- V textu také chybí transkulturní reflexe. Jak by bylo možné dané téma hodnotit z pohledu transkulturní komunikace?
- V textu věnujete velkou pozornost událostem v roce 2015. Jak byste hodnotil vývoj zkoumaného tématu v posledních dvou letech? Jakým směrem se vývoj ubírá a co z něho může zpětně vyčíst pro interpretaci událostí v roce 2015?

Datum: 21. 5. 2020

Mgr. Petr Macek, Ph.D.